
La relazione triangolare
Tutor-paziente-tirocinante

giuliano.bono@studiopersone.it

mailto:giuliano.bono@studiopersone.it


Difficoltà per il Tutor (T)

 Lavorare sotto osservazione
 Compiti didattici e professionali insieme

(necessità di linguaggi appropriati)
 Modificazione dei tempi di visita
 Limitazione dello spazio personale
 Conflitti con tirocinante o paziente
 Confronto con altre figure docenti
 Scarsa differenza di età col t.

>>> nervosismo



Difficoltà per il tirocinante

 Avere una preparazione inadeguata per gli 
aspetti pratici della professione

 Temere il confronto umano con il paziente
 Timore di non essere accettato
 Subire gerarchicamente il lavoro
 Sentirsi sotto giudizio
 Concorrenzialità col T.

>>>imbarazzo



Difficoltà per il paziente
 Presenza di una terza persona

(timidezza, imbarazzo, pudore)

 Timore di subire sperimentazioni 
(“non voglio essere usato o trascurato”)

 contrarietà
◦ Dilatazione dei tempi della visita

◦ Ripetizione di manovre

◦ Perdita di riservatezza

◦ Sensazione di delega non richiesta

 Fantasie sul gergo usato dal tirocinante

 Sesso del tirocinante

>>>scontentezza o aggressività



Come disporsi nello studio

 t. a fianco del T. dallo stesso lato 

della scrivania e del lettino

 Posizione meglio tollerata dal P.

 Deontologia per il t.



6 modelli di interferenza

▪Paradigmi comportamentali

▪ Ipotesi di modelli

▪ Strumenti di analisi



Come se il T. inglobasse il t.
presuppone fiducia, empatia T/P

Modello transitivo

T-------→P

t



Il P. , psicorigido / preoccupato, 
esclude il t.

Modello del 
personaggio muto

T------→P

(t)



T. e t. ,in fase finale, in coterapia
non simultanea

Modello di Delega

t------→P

T-----→P



Il T osserva il t. che esegue tutto il 
processo (saper essere del t)

Modello del Supervisore

T---→t------→P



Il t. osserva il T. che esegue tutto 
il processo (saper osservare+
griglia)

 Modello del Supervisore inverso

t---→T------→P





Condizione ottimale
coterapia simultanea

Modello Triangolare

T---------→P

t




